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Az elfelejtett szabadsághősök.
Budapest, oU. 2-

Tekintetes szerkesztő ur !

Harminc/ év óta minden évbon 
egyszer az 184-8—49. évi honvédegyietek 
az országos központi választmánynyal 
együtt megtartották az országos ülésüket 
Budapesten, ép úgy az idén is, melyre 
72 honvédegylet jelentkezett és tényleg 
meg is jelent. Talán ez idei ülésük 
némi tekintetben fontosabbnak ígérke­
zik az előbbenieknél azon oknál fogva, 
m* rt ezredéves ünnepet ül a magyar 
nemzet, de a számot tevő baj társak is 
rohamosan dőlnek ki a ré i gárdából, 
másrészt pedig az országgyűlés állal 
felemel! daiatio rákényszeríti azokat, 
keresetképlelen aggkoruknál fogva, hogy 
behatóbban és élénkebben mozogjanak 
végnapjaikban a megélhetésre oly ok­
vetlen szükséges néhány garas után s 
végre talán azért is, mert az igazolások 
í. évi október 1-én kormányintézkedés 
folytán megfognak szűnni, — a melyet 
azonban uz országos honvédgyülés el 
nem fogadott s ellene óvást tett.

Bármiként álljon mindez a kérdés, 
annyit bizonyosnak tartunk, hogy az 
1848—59-es honvédek még mindig egy 
nagy nemzeti eszmének élő alakjai és 
közvetlen hirdetői azon magasztos esz­
mének, melynek Ön szerkesztő ur is 
hirdetője, kell hogy legyen, ha lapjának 
vallott elveihez következetes akar ma­
radni.

Az igaz magyar nemzeti jelleg, a 
tiszta hazafias láng, az önzetlen haza- 
szeretel, a férfias bátorság, hősiesség, 
a halálmegvetés, a Szabadság-Egyei lő- 
ség-Testvériség szentháromsága soha 
annyira át nem hatotta e nemzetet a 
múltban, mint 1848—49-ben és e láng 
églen is e nemzetben mindig és legyen 
általánossá minden magyar szivében és 
hogy az lehessen, szükséges azt ápolni 
és a hazaszeretet szent olajával folyton 
öntözni.

Senki sem hivatottabb erre, mint 
azok, kik ezen eszmékért 4ti év óta 
küzdenek, a kiknek élete, ifjúsága ezzel 
össze van forrva és akik élő tanúi azon 
isteni időknek, midőn az egész Nemzet 
egy testben, nagy hazafias magyar esz­
mévé vált. Hol varrnak azok az idők?!!

Szerkesztő ur lapja, habár hézago­
sán, de mégis megemlékezelt e hó 
12-én Budapesten, a hazafias fő- és 
székváros állal felajánlott dísztermében 
tartón országos ülésünkről, hanem hol 
vannak és hol maradlak a többiek, kik 
megetnlékéztek volna a legdicsőbb eszmék

elgyötöri harczosairól, azok küzdelméről, 
bajaikról és szenvedésükről ? Nagyon 
csalódnék Szerkesztő ur és mindenki, ha 
azt vélné, hogy személyes hiúság mon­
datja ezt velünk? Napjaink megvannak 
számlálva, — soha senki se emlilse 
neveinket, — az ezrével elesett névtelen 
baj társainknak sem említette soha senki 
nevét és mégis megtudtak halni e nél­
kül is a hazáért.

Ennek és a jövő nemzedéknek van 
és lesz szüksége arra, hogy a hazát 
önzetlenül szeretni tanulja, erre voln: 
nak hivatottak a szabad eszmékért 
küzdő hazafias lapuk és a nagy nevek 
örökösei és letéteményesei, de nem tették, 
még kegyeletből sem emlékeztek meg 
rólunk, — váljon hát mit lesznek ? Hi­
szen midőn egy ulczai rimát baj ér, 
vagy egy betörőt elfognak, annak élet­
rajzáról hasábokat írnak, — az öreg 
honvédek országos üléséről mélyen hall­
gatnak. mintha ezek soha sem lettek 
volna e honnak fiai,

Akkor, midőn még a múltból meg­
maradt, de lefogyott nemzeti erkölcsök 
és erények helyébe idegen, inkább er­
kölcsrontó vagy legalább is az igazi 
magyar erkö csőket helyéből kiszoritó- 
intézményeket és sok egyebet az ezred­
éves ünnepségek keretébe felvettek, az 
öreg harezosoknak nem jutott egy pa­
rányi hely, mert ezeknek szivük lehel 
arany, de ruhájuk nem aranyos. Nem 
Kirakodtunk mi oda, hol aranyat lehet 
találni, megelégedünk a nemzetgyűlés 
által 1848-ban kilátásba helyezet clis- 

[ méréssel is.
I Csak igyatok és éltessétek egymást 
százféle bankettjeiteken, mi majd csak 
koldulunk azoknak a baj társaim -k, kik 
már nem képesek napi kenyerüket 
megkeresni, s ráadásul vágjátok azt a 
néhányat is agyon, a kik az or.-zággyü- 
lésen mai napig iparkodtak állásuknál 
fogva az éhező harezosok könnyeit le 
törölni!

Nem zso'dért harczoltunk, nem kér 
tünk jutalmat vagy előnyt más polgár­
társaink hátrányára, elhagytuk szülőin 
két, odaadtuk fiatalságunkat, jövőnket s 
ráadásul életünket, s helyébe szárniize 
test, besorozást, csonkatestei, börtönt, 
bitófát és üldözést nyertünk. Ma pedig, 
midőn vérünkön a hazát fentartottukés 
szabadságot adtunk, agyonhallgalás jutott 
osztályrészül. Volt idő, midőn Róma 
halállal büntette a hálátlanságot, ettől a 
halálfélelemtől azonban nyugodtan el­
hattok, ha lelkiismeretektegyébkénl nem 
háborgat.

Nem vagyonéri, nem az aranybor­
júért tartottuk mellünket a biztos balul

elé, nem volt jelszavunk azon latin mon­
dat, mely a jelenkor legtöbbjeit bélyegzi : 
»Unde babes nemo quaerit, séd habere 
oportet«, miért vonuljunk tehát a hát­
térbe? Aljon elő az vagy azok, kik a 
nemzet jelenben élvező jogaiért többet 
tettek és szenvedtek !!!

Valljon ki fogja letépni a babért 
annak a homlokáról, a kinek a nemzet 
akkor rátelte, avagy a melléről leszag­
gatni azt a véren szerzett szent jel­
vényt, melyet akkor a nemzet legjobb­
jai és legnagyobbjai odatüztek. — Hisz 
akkor vegyétek le a Megváltót a feszü­
letről, hogy újra rákinozhassátok !

Csontig fagyott tagokkal állottunk 
őrt és daczoltunk emberfeletti erővel, 
hogy jogainkat baj ne érje, és hogy 
li háboritlanul édesen alhassátok ál­
maitokat a bölcsőben. Sohasem nyílt 
volna meg fájdalmas szóra ajkunk, ha 
azokat félre nem taszigáljátok az út­
ból, kik jogot szereztek arra — Isten 
és ember előtt — hogy előljárjanak, — 
mert vezényszavunk is az volt : »Csak 
előre fiuk» ! Váljon kik előtt hátráljunk 
meg, azok elől, a kik előlünk hátráltak 
v gy azok elől, a kiket megvéd tünk ? 
Egyen'ő joguak vagyunk minden pol­
gárral e hazában, mert, e jog megvaló­
sulását zászlónkra tűztük és kivívtuk, s 
most ez általunk szerzett joggal, akar­
tok az élők közül kiküszöbölni ?

Mi segítettünk a jövő nemzedék 
számára történelmet csinálni, államisá­
gunk ezredéves történetébe egy fény. s 
korszakalkotó lapot illesztettünk, li csak 
élvezzétek és használjátok a megterem­
tett állapotokat. Harczunk a megbán­
tott és a megtámadott nemzett önvé­
delmi liarcza volt; harczunk, habár vé­
res, de tiszta, nemes és hazafias volt. 
Legyözetlünk, üldöztettiink az üldözés 
minden nemével, kipusztultunk és a luk 
megmaradtak, mint a nagy időket hir­
dető élő romok, azokat lenézéssel dob­
játok ki, mint nem divatost a nemzet 
testéből! Jogos harczaikat ne iktassá­
tok a nemzet törvénykönyvébe, hallgas­
sál ok őket agyon ! Ez illik nektek : De 
a történeim t nem fogjátok agyonhall­
gattatni.

Nem akarunk mi vezetők lenni, csak 
útmutatók a hazához való önzetlen sze­
rétéiben. Öregek vagyunk és a nekünk 
való kor már letűnt, egy forró vágyunk 
van e hazát szabadnak, magyarnak, es 
boldognak tudni; de azért nem szűn­
tünk meg létezni, és ha semmivel kü­
lönbek, de olyan fia maradtunk és va­
gyunk mindenkor e hazának, mint bárki 
más emberfia és ha bármennyire mel­
lőzitek és megvelitek e nemzet agg bar-
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cxossail, azért Coriolanokká nem le­
szünk e hazában s múltúnkhoz hűek 
maradunk, mig az örök enyészet meg 
nem őrli testünkéi.

Nyilatkozásunkat azon szavakkal 
zárjuk be, melyeket alelnökünk a leg­
utóbbi országos ülésünkön hangoziatott:

»Azért sem halunk meg .Un

Mert eszményeink élni fognak azok 
szivében, kik igazi magyarok.

Dr. Balogh Sándor,
honvéd-egyleti elnök.

20.095 millió forint hitelével szemben a zár­
számadás 22.709 millió forint utalványozási 
tüntet fel, a tulkiadás tehát 2.614 millió fo 
rintot tesz. Atesz. A rendkívüli közösügyi kiadások* azt az irányt, melyen népe boldogságét V 
nál utalványozás az előirányzattal egyezően eszközölte, melylyel népe szereteti

Az uj választások. Báró Bánffy 
Dezső miniszterelnök a képviselőházban kate­
góriáé kijelentette, hogy a kormány eltökélt 
szándéka idő előtt feloszlatni az országgyűlést 
s a fontos aktushoz csak a most közénk ér­
kezett felség végleges beleegyezése Irányzott 
még, de ez is megvojt — valúszinüleg már 
tegnap Báró Bánffy tehát a Háznak már a 
inai ülésében ama helyzetbe lesz, hogy beje­
lentheti az országgyűlésin feloszlatá va­
lamint a megujhodott Ház egybehivásának is 
a napját. Az uj választások időpontjára nézve 
kitűnő helyről kapott értesítés alapján jelent­
hetjük, hogy azok nőve m b e r 8-án kéz 
(I ő d n c k s 13-án nyernek b e f e j e- 
z é s t. Az uj országgyűlés, november 20-ára 
hívják egybe.

A tavalyi állami zárszámadás. Az 
1895. év államháztartásról az országgyűlés­
hez intézett jelentést It akovszky István, 
az állami szmnvevőszék elnöke, bevezető je­
lentéssel nyitja meg, amelyben a kezelés főbb 
eredményeit a következőkben ismerteti :

A költségvetési törvény a rendes keze­
lésnél a fölösleget 24.042 millió forinttal irá­
nyozta elő ; a zárszámadás szerint a fölösleg 
60.898 millió forintot telt ki, s i g y 35.856 
millió forinttal haladta meg 
az előirányzatot Az átmeneti keze­
lésnél előirányozva volt 1.673 millió forint, 
fölösleg a zárszámadás szerint 683.000 forintot 
lelt ki, vagyis az átmeneti kezelésben a tiszta 
eredmény 990.000 forinttal kedvezőtlenebbül 
alakult a költségvetésnél. A beruházások

6.598 millió forint volt. Ezekből kitetszik 
tehát, hogy mig a költségvetési törvény egé­
szében a fölösleget huszonkét ezer forintban 
állapította meg, addig a zárószámadás 32.274 
millió forint fölösleget mulat, vagyis a kezelés 
eredménye 32.252 millió forinttal volt ked­
vezőbb a költségvetési előirányzatnál. Az 
állam vagyona, levonva at államadós­
ság 22.855 millió forint és az összes (valódi 
és átfutó) terhelő hátralékok 47.300 millió 
forintnyi növekedését, az 1895. évben egészben 
vé'e tisztán 47.999 millió forint­
tal gyarapodott s annak értéke 
az 1895. év végével netto ö-szegben 450,036 
mi lió formt volt.

Ember-istenités.
Debreczen, okt. 3

ha-

tartoráshan. S az az örömsugár 
fogadja a hydolatot, fénylő megpecsétel! 6 
szent elhatározásnak, hogy ■ • éae azo'követi ezután 011

ra«asz.

Hogy nagy embereknek, közönséges 
landók közé leereszkedése alkalmával, nsgy 
apparátussal kitüntető fogadtatásokat rendez­
nek — azon nincs mit csodálkoznunk. Elisme­
rés akar az lenni azokért a tettekért, melyei­
ket megkülönböztették, felülemelték masukat 
a közönséges halandók színvonalán; jó' tevői ül 
bizonyullak a kisebb vagy nagyobb társada­
lomnak. Ez elismerés háládatosság egy részrő; 
a tapasztalt jókért; de más részről buzdítás 
is további jók elkövetésere. A kitüntető fogad­
ta ás tehát következetes jóeselckedet. Az .él­
jen* indokolt teljen amíg a k őz­
nek é 1 !

A magyar király, kinek koronás feje 
a nemzet és haza egységét képviseli, tetteiben: 
feladatának átértését s annak teljes-lésének 
adja örvendetes bizonyságát, — ha hü Ma­
gyarországába lép, s hallja népe ajkáról fel- 
zudulni: .Éljen a király* — megérti a nép 
üdvözlésének jelentését : »Éljen amíg a hon­
nak él.*

Az ünnepélyes üdvözlésben ott van a 
hála és az. elkötelezés, következetes össze-

- . “épe szeretetétj kodását megnyerte.
A »V.skapu* megnyitásánál meuiel*^ 

a királynak még többet jelent, mint gLa?ése 
király szokott megjelenését saját jólét-e, L * 
buszával ékesitetten . . . a nemzet ,LV ,!»' 
dicsőítéséért jelent meg olt a felség maLl.n 
ban dobogó kebellel. Az a féay, mé y garcz!" 
ról most ragyogott - azt a magas, feoköü 

ikeségét jelenté, hogy bemutassa ;l viu„ 
nak : íme e nemzetnek vagyok én kiráh-s 

:>k nyomasztó viszonyai közül ki-’ 
midőn a tettek m- zejére léphetett 

nemcsak saját szabad mozgása nehéz akadá 
lyait hárítja el, hanem a szomszéd államokkal 

világgal összekö (eléseinek is utat „vit • 
kirobbantja a sziklákat, melyeket , lébe a tér 
meszel alkotott, legyőzte azt, a mi legvőzhe" 
tétlennek látszott. E nemzet megérdemli'az én 
tiszteletemet, — megérdemli a világ elismerését 

Nagy jelentőségű volt az a .Vaskapu' 
megnyitása* . . . Király és Nemzet dicsősége 
egymásra ragyogott, egymástól nyert fényt és 
világra szóló elismertetést ! E fényben 'osz­
tozni ki ne akart volna, aki ott jelen lehetett 
azon a világra szóló ünnepélyen, azon a 
Kiiály-, azon a Nemzet-, azon az Or.-zágnapon' 

Debreczen is iudon ott volt élekben De 
hat itt egy más látogatás 
kötötte le, osztotta meg addig a város és 
lakossága figyelmét ... egy r. kath. főpap 
egy »bíborosának nevez-ti .papi fejedelem* 
látogatása. Most kellett e ennek a látogatás­
nak történni : történetes volt-e a látogatás 
mely előre jeleztetek ugyan, de e jelzés mégis’ 
csak későbbi keletű, mint a »Vaskapu meg­
nyitásaié. Nem lehetett-e — a mi a püspök 
látogatásában a fő cél volt, a bérmálást három 
négy nappal későbbre halasztani, vagy elébbre 
tenni, hogy na vonja el, ne ossza meg a 
figyelmet, melynek osztatlanul a .Vaskapu- 
felé, az ott végbemenő Nemzeti nagy alkotás 
valóst! lásának szentelt, —a müveit világ rész­
vétét biró ünnep felé kellett volna fordulnia ; 
ahol maga a »Bíboros« imáját bocsá halta 
volna a nagy alkotásokra mindenek feleli se­
gítő hatalomhoz, s áldó kezeit kiterjeszthette

A „»EMIIMEN“ TAMAJA. Balassa Bálint.
1651—1694,

A »Debreczen« eredeti távezája.
Irta Krncli Béla.

Éhben a szomorú állapotban mint jóté­
kony mentő őrködik felette múzsája A köl­
tészethez fordul, lelke elhagyja e siralom 
völgyét, biztos szárnyakkal repül az ég felé 
hol zavartalan az öröm és állandó a béke 
Ekkor Írja legszebb vallásos énekeit. S ha az 
ugynevezett virág-énekek úgy tüntetik őt fel 
mint heves vérü könnyen lángra gyűlő ka­
landokat kedve ö lovagot — ezek a szív’ mé 
lyéből fakadó »istenes énekek* egy bűntudat 
tói áthatott, töredelmes szivü, Isten akaratán 
mindenkor inegnyugvó, idvességét Megváltója 
érdeméért váró alázatos keresztyént állának 
«tőnkbe Erőteljes egyéniség, gazdag képzelő 
■rő, komor hangulat és biblikus, sőt iit-ott 
erősen dogmatikus tartalom jellemzi ez jste 
nes énekeket, melyeknek forrása a rémi 
hymmis k, külföldi (nekszerzők, de f'kénn -i 
btblia Kodvellségiiket mutatja általános eher 
jedésuk és az énekes gyűjteményekbe — többe 
közt az unitárius énekes könyvbe — leit föl 
vételük. Balassa szerette volna a Dávid 
zsoltárai mind versbe szedni, de tervét nem 
valósíthatta és reánk csak öt zsoltár forditá* 
maradt (27., 42., 51., 54. és 148.)

Etek közül legsikerültebb a 148. zs 
mely alakilag is szebb, tartalmilag i* hivebb 
?* 4lt*Í"“k. ‘‘"«“Altnál. Nagyon szép egy 
[engyelbM ford, ott enekje is, mely, eltekintvl 
a 300 éves nyelv egyes szokatlanabb formái

lói, könnyen gördülő nyelvezeténél és fenkö'v 
tartalmánál fogva egyike az azon időkből 
fenmaradt legszebb ilyennemü költeménynek,

»Áldj meg minket Úristen a te jóvoltodból! 
Világosíts meg minket irgalmasságodból 
Orczád világosságával, lelked ajándékával,
Hogy éltünkben c földön járjunk igazssággal.

Engedd meg minekünk, kegyelmes Istenünk 
Hogy mindnyájan tégedet igazán esmérjünkl 
Hadd a kicsiny hitükkel együtt örvendezzünk. 
Mikor megítélsz Uram ! kegyelmezz meg nekünk!

Ne tántorodjunk mi el soha Uram tőled!
Ne kételkedhessünk is soha már felőled, 
Nyughassék meg mi lelkünk igaz hittel benned 
Válhassunk mindenekben urunknik csak téged.

Ilyenek voltak Balassa vallásos költe­
ményei. Nőin versbe szedett hittan, vagy 
erkölcsim, mint akkor énekeinek legnagyobb 
részé, száraz, unalmas tartalommal, színtele­
nül előterjesztve, — hanem a költői lélek 
igaz megnyilatkozása, dalok, e szív mélyéből 
fakadva, Ilii kifejezése a lelkét betöltő érzel­
mek» k, a boldogságot rnegrabló bűntudatnak 
és az Isten irgalmába vetett erős reménység­
nek, az üdvösség utáni égő vágynak és a 
Krisztus szerelmétől áthatott bizalomnak. — 
Csoda-e, ha úgy megtudták találni az utat a 
szenvedők szivéhez, kik szorongva, de két­
ségbeesve nem, roskadozva, de reményteljes 
szívvel hordozzák a kínok keresztjét ? csoda-e 
ha ez istenes énekek 31 kiadást értek nap­
jainkig ?

Az ugynevezett istenei énekeken kivül- 
vannnk Babusának olyan költeményei, melyek 
hangjuknál és tartalmuknál fogva elütnek

UGT VÁROM..,,

A »Debreczen« eredeti iárczája, —

ügy várom azoknak 
Az uj harangoknak*)
Fölavató napját,
Megszülető hangját !

ügy várom, úgy várom ... 
Hallani úgy vágyom 
E — nem földi szózat 
S üzenet- hozókat.

Ho;-y szinte szivem fáj . . . 
Mért nem is szóltok már ? . . . 
Mondsza, mivel jő tök,
Mit ktilde küldőtök ?

Oh hoztok-e vigaszt ?
S mi fölemel, mindazt,
Mire oly ttirőn vár.
Népem, ez árvult nyáj.

S balzsamot ón nékem . . .
Gyógyitni reményem',
S mely kelti : azt a szót,
Hitem’, e haldoklót!

Igmándi Miklós.

*) Püspök-Ladányban.
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ina annak a munkának teljesebbé tételéért ?
„ ‘ nv igen ! . . a debreczeni »Bíboros napok« 
lehettek volna előbb, lehettek volna később,
1 nem volt szükség arra, hogy éppen össze- 
«senek a nemzeti, királyi napokkal, melyek 
minden’magyar szivet a »Vaskapu« felé vontak 
közvetve és közvetlenül

De hét ez már meglörtént, vegyük, hogy 
ieT kellett törtennie — Debreczenben, 
amit ugyszoktak nevezni,hogy — k á 1 vi n i s t a 
Róma!

Nem akarjuk a fogadtatás, a bevonulás és 
távozás fejedelmi voliát ismételni, amit untig 
részié1 esen megirt minden debreczeni lap — a 
közvetlen és hivatott szemlélők ömlengésével. 
Ahoz sem akarunk szólni, hogy mit jelent az, 
hogy egy pap — Krisztusnak felavatott szol­
gája — a város diszfogatán tartja bevonulását, 
holott mestere csak egyszer lehetett szerencsés 
szamárháton vonulni be Jeruzsálembe azon 
az utó i, mely a Golgothára vezetett; a kinek 
»alig vala a hol fejét lehajtsa,« a kiknek »or­
szága nem e világból való,« hogy a kinek ő 
utódja, — az apostolok, saját alkalmatosságu­
kon t’aztak ugyan világ-átalakításra szolgáló 
czéljok elérésére, de az az alkalmatosság az 
ö saját lábaik voltak annyira, hogy az
• apostolok lova» nálunk ma is a 
gyalogjárás megnevezésére szolgál. 
Mondjuk, hogy annak aki bíbort csak gúnyból 
ráadva, királyi pálca helyett nádszallal ke­
zében, mcgköpdösve viselt — Krisztusnak mai
• Bíboros« szolgája, valódi -papi fejedelem 
ként, ezt megillető duzszel és éljen rivalgfttok 
közt vonult be, a templomba ő is, de nem 
azért, hogy onnan kiverje a kufárokat, hanem 
hogy halát adjon, hogy Ő »nem olyan mint 
a publikálni*, hanem bőjtől« és igazán meg­
adja marhájából a dézmát« ki azután fogadja 
hódolatát farizeusoknak és pubtikánusoknak 
sorr-usdben.

Bizony az a »servus servorum del« 
isten szolgáinak szolgája, veh ságos papi feje­
delmiként tartotta bevoulását Debreczenbe. 
Mily ellentét csak abban a hónapban tartotta 
a imskariai püspök« — debr czeni hivatal­
társa,- mezítláb vezeklő bevonulását Mária 
pócsi -Száz Maria« bucsu-ünnepére; a »B'bo- 
ro*« pedig — a »kálvánista Hőmá«-ba a vá­
ros ötös diszfogatán. De hát itt és ekkor és

és akként szükség volt arra a bevonulásra 
imponálva kellett megmutatni, hogy a mit 
urbi et orbi hirdetnek — 6 csakugyan az: 
valóságos »Papifejedelem« . . . tegyük hozzá, 
hogy a czim teljes legyen: »írástudó« is.

Megtörtént, elhisszük. Nekünk a puritán 
mindenek felett szegény kálvinistáknak is im­
ponál a fény, ha az nem Krisztus arczárói 
sugárzik is le — hanem arról, u római kath. 
püspöknek a bíbor ruhájáról, a kinek megje­
lenése Debreczenben esemény számba megy.

De hát h i abban a szerencsében része­
sített, hogy lássuk és csudaljuuk az ő szemé­
lyében »Bíboros főpapot«, .Papi fejedelmet« 
s elbocsátottuk ot áldásokkal útjára: eléged­
tünk volna meg már e nagy szerencsénkkel 
s térnénk ami hétköznapi teendőinkhez vissza 
— munkálni azokat amiket a mi egyházunk 
szerény elvei szerinti istenországa ügyének 
munkálása tőlünk megkíván, s polgári köte­
lességeink teljesítésére megkövetel.

Nem! . . . nekünk még a nagyférfm a 
-Papi fejedelem« eltávozása után felkeli szede­
getnünk a mór .-.sakkokat is, melyeket elejtett ; 
nekünk foglalkoznunk kell az ő kenetes szájá­
ból kijött egyes szavakkal is, — hiszen oly 
nagy jelentésüek, olyan szellemesek azok !

íme a »Debreczeni Ellenőr« szepl. 30-ki 
228-ikt számának 4-ik lapján a 3-dk hasáb­
ban e z i e z e r o betűkkel nyomatva, hogy 
annálinkább figyelmet keltsen — valószínűleg 
kálvinista czelebrilás tollából ilyen t rlózxs 
van, hogy foglalkozzék a »Biborot« látogató 
sávul és kegysugarával gyönyörteljessegrc emelt 
lélek az ő emlékezetével, feljegyezve az ő 
láng-s zellemének megnyi'atkozásait, 
miknek összegyűjtése oly tanulságos, hogy 
pótolhat lan kár volna belőlük csak egynek is 
elvesznie.

Lássuk hát, hogy ez a lap se bélyegez­
tessék figyelmetlenséggel a nagy férfiúnak, 
különösen mi irántunk kálvinisták iránt meg- 
bizonyitott és hasznos érdekeltségéért és ki­
váló szereleteért. De mi szedjük 
egy kissé élőbbről az ő szerelmének bizo­
nyítékait, a melyekkel bőven kiérdemelte, hogy 
theo'ogiai és jogi karunk is lisztelkedelt ő 
»Papi fejedelem«-sége előtt, s hallhatta aj­
káról ismét nagyrabec-ültetésünk nyilatkozatait. 

A Nagyváradon tartott »Természetvizs-

emezektől, melyekben inkább egy tapasztala 
tokban gazdag élet józan felfogása és bot 
esess-'ge nyilatkozik. Ilyen pl. az, melyben a 
bo dogságról szólva azt nem a világban és 
múló gyönyöreiben keresi, hanem az Istenben. 
Mert a csalárd világ csak bűnre visz, kevély­
ségre tanít és veszedelembe dönt ;

• Mert ez sokat igór, hiteget tégedet 
De nem adhat semmit, süt gonoszra vezet!«

• Róla vehet ebből 
Mint egy szép tükörből,
Magán ik minden példát í Mert amint rá ősz tá 
Tőle úgy elfosztá 
Szerencse adományát!«

A sok keserűség árán szerzett tnpaszla 
la: jogot ad a költőnek ily tanácsra :

• Boldog aki akarsz lenni életedben.
Bízzék lelked egyedül csak az Istenben !
Szent paranc olatját foglaljad szivedben,
Minden dolgaid küzt azt forgasd elmédben !»

Akkor kegyelmébe fogad ez a Felséges 
Ur és a kit ő kegyelmébe fogad : »annak 
szive bátor, kedve vi», mert nincs félelme 
rakva igaz bittel — ördög ellenség, sok bu,; 
szégyenség nem árthat neki, mert teljes re­
ménységgel — Mint nagy szál kő, úgy meg 
áll ö, kárán nem törődő, mindent könnyen 
szenved, — ha vélni mér, mindjárt megtér s 
ha a bűn hozzáfér, nem esik kétségbe, meri 
lelkét Isten vezérli«, Az ilyen ember igazán 
boldog

*

Az 1594-ik esztendő tavasza örömhírt 
hozott a bujdosó költőnek. Mikor meghallja, 
hogy Rudolf császár szerződést kötött Bát­

hory Zsigmonddal, egyesült erővel üzendők ki 
a törököt Magyarországbó1, úgy érzi, hogy 
szenvedésének id-je letelt és vége szakad a 
számkivetésnek. Felébred szivében a honvágy, 
nem ! nem bujdosik tovább, 
inkább meghal otthon, semmint idegenben 
éljen. Megmar,idt pénzecskéjén zsoldosokat 
fogad, kiknek jelvénye fehér vörös kamokából 
csinált zászló, rajta a hárfázó szent Dáviddal. 
Gróf Pállfy már javában készül Esztergom 
ostromára, mikor Balassa megérkezik. Szíve­
sen fogadja a költőt, ki a bajcsi táborból 
Thurzó György vezérlete alatt indul Eszter­
gom alá. Május 6-án kezdődik az ostrom 80 
föltörő ágyúvá1, 10-én már kezünkben van a 
varos. 16-án a szenttamási erőd elfoglalva. 
De hátra van még a munka neheze. A Vízi­
város birtokáért folyik az élethalálharcz 19-én 
lipésről-lépesre kell elfoglalni a tért, melyre 
ezer puska, szakaios és taraczk okádja a 
halálthozó ólmot. Ballasa mindenütt elüljár, 
keresi a halált, mely megváltsa kínjaitól es 
fényessé tegye nevét és becsületéi. Egy elté­
vedt golyó megkonyörül rajta és ö nem érez 
fájdalmat, arczán boldog öröm játszik, moso­
lyogva szöl az őt vigasztaló Dobokay jezsui 
iához - »Hiszen atyám, úgy akartam, hogy így 
legyen Krisztus meghalt értem, miért kétel­
kedném ? Uram ! a te katonád voltam, a te 
seregedben jártam 1«

Május 26-án halt meg. Áldott szép pün­
kösdnek gyönyörű idejében, mely megnyitja a 
rózsás keb ét szép irtózásra, azokét « ró­
zsákét melyeket annyira szeretett, oly «zépen 
megenekelt, m Iyek most koszorúba fonva 
feküdlek a költő koporsóján.

(Vége.)

gálók és orvosok« nagy gyűlésén mondott be­
szédében a szeretetnek eme frappáns szo­
rításával ölelt bíboros keblére : »A protestan­
tizmus az emberi lélek kínos vergődése 1« 0 
mily szép, mily tömött, mily gyönyörte'jeg ki­
jelentés ; mennyire megérdemli érte, hogy a 
tiszántúli ref. egyházkerület kőrútjában a »Bí­
boros« lábai elé tegye hódolatát a nyilatkozat 
jogosultságáért főiskolánk jogi,- szeretetet le­
helő voltáért theológiai karunk.

S mennyire a kölcsönösségnek tettek 
ugyanők eleget a nagy férfin azon gyöngédsé­
géért, hogy a mull évben Nagy Váradon tar­
tott egyházkerületi közértekezletet üdvözlésétől 
egy utolsó udvari kúplányát sem küldve vele, 

megkímélni kegyes volt.
De ki tudná elszámláln a «főmagasságu 

Bíboros fejedelem« irántunk való nagy szerel­
mének tetőző bizonyságait 1 Térjünk a most 
Debreczenben adott nyilatkozásokra : mily ked- 
vrs kiegészítése volt az N é m e t h y Lajos 
lelkész üdvözlő beszédének, melyben a debre­
czeni türelmésségre hivatkozott, hogy ő nem 
tiirelmességgel, hanem szeretettel vise - 
te tik irántunk ; mennyire megtanulhatjuk mi, 
kiknek a lürelmességí irániunk való gyakorlá­
sában századokon keresztül nem volt részünk 
s csak üldözött vadakként, kiknek nem vólt 
fejünket hova lehajani tengettük szegény é'e- 
lünket, annyira befogadtattunk a bíboros sze­
relembe, hogy túl vagyunk hezitálva általa 
keresztyén érzésben. Haljátok meg türelmes 
protestánsok, különösen lelkészek : a bíboros 
még a 800 frt min mumot is megszavazza. 
Mily kedves, ha a kongrua rendezéséért óliaj- 
tozó r. kath. alpapság ekszisztencziájának 
eldöntése lévén napirenden, akár az állami 
vagyonból, akár az állampénztárból fedezve 
—- megengedni méltó tátik, hogy a prot. lel­
készek is, akik sohasem kaptak állami vagyon­
ból biztosítást — megélhessenek. S igazán 
nagyon meghallhatta és igen megjegyezhette 
magának Cs. L. rel, th. tanár a »bíboros nyi­
latkozatát s »megbízhatóságút» elhihette — a 
mi ugyan nagyon kevéssé függhet a mai poli­
tikai viszonyokat tekintve—0 eminencziájútól. 
Mert ha a hosszú idei mulasztás után a képviselő­
ház megadja az 1848 : XX. tez. 3. §-a helyett 
azt a 800 frt minimumot — mégis csak sze­
retetlen, kor és ésszerűtlen dolog vólna a fo- 
magasságu püspöki karnak a felsőházban cl 
lene szavazni, amely cselekedettel talán a ke­
zén levő állami vagyon birtoklását is ugyan 
kérdésessé tenné. ,

Hát a meg mily tapintat 0 8 kér"*s 
melyei M. Gy. lelkészhez intézett: »hát kibe- 
kültek-e már vele a debreczenick .« Mennyír 
behatott, figyelemmel kisérő lelke a debreceni 
és prót. ismeretébe, amikor feltételezni kepes, 
hogy egy nagy többség által választás eseté­
ben lelkész es egyháztagok közt harag állhat
f0ntl S mennyire elismerhette G. K tanker8‘ 
leli főigazgató a »Bíboros« áldozatkészségé 
hogy debreczeni r. kath. főgymnáztumra tett 
150 000 frtos »Ígéretét megtartja« abbo a 
milliók értékű vagyonból, mely kezén van 
mely a debreczeni r. kai», gymnáziuinnak 
adva is — r. katholikus prapagandansk lesz 
előmozdítója, stb. ztb. Rih og.

Én úgy látom, hogy ezeknek a *U‘bor 8 
által elhu latoit morzsalékoknak felszedegetés 
prot. emberek által, legaláM. is ejesege.. 
Nem is válik a »fömagassagnak« 
emelésére és szellemességének még n Wánva 
lobbá tételére ; a tőle nyerhető k^tanulság 
nak pedig ha kárára nincs — _
sem használ ; mindenekfolött pedig i Y 
dolog, hogy a puritán kálvinista — Rt Henr. 
czenben, hol a tul-loyalitás hazája épsnmncs 
— emberistenités b 8 6 egyedik.

Valóban szerencsét k'vánbaal"nk 
agg püspökünknek, bogy a dcbrccze 
ros« na, helyett az Orsóval -király« »»Pon_ 
vólt jelen, ahol nemzeti es református szívé 
nek érzése őszintén nyilatkozhatott, melyn- 
kiröly állal adott válasz a magyar reformAtii- 
sok hűsége iránt kifejezett feltétlen bizalom 
ban, mind ö reá, mind az egész magyar 
form, egyházra felemelő vólt.

—a—r.
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Taniigy.
A debreczeni ev. ref. főiskola Aka 
démiai tanrendje az 1896-97 

tanév első felében
Az akadémiai igazgatóság már kiadta a 

jelen félévi tanrendet, a melyet a következők­
ben közlünk :

Az előadó tanárok és tantárgyaik.
Első félév.

A) A hiltodományi szakban.
T ó t h Sámuel ny. r. tanár. Tantár 

gyai : Keresztyén hittan, heti fi órán, u. mi. 
hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntek, szombat 
d. e. 9 —10. Theologiai tudományok eocyclo- 
paediája, heti 3 órán, u. m. kedd, csütörtök 
szombat, d. e. 11 —12.

Balog Ferencz ny. r. tanár. Tantár­
gyai : Keresztyén egyházlöriétielem (I. korszak) 
heti 3 órán, u. m. hétfő, kedd, csütörtök, 
d. u. 3—4. Keresztyén egyháztörténelem (III. 
korszak;, heti 3 órán, u. m. hétfő, kedd, szerda, 
d. o. 8—9. Dogmalörténelem, he i 3 órán, u. 
m. csütörtök, péntek, szombat, d. p. 8—9.

Csíki. Lajos ny. r tanár Tantárgyai : 
Egy házszónok lattan, heti 4 órán, u, in. hétfő, 
kedd. szerda, csütörtök, d. e, 8—9. Keresz­
tyén erkölcstan heti 1 órán, u. m. hétfő kedd, 
szerda, csütóriök, d. 11 — 12. Gyakorlati 
biblia magyarázat heti 2 órán u. m. péntek, 
szombat d. c. 11 — 12. éj zó nők la ti gyakorlatok 
heti 2 órán u. in. hétfő, kedd, d. u. 3—4.

Dr. Erdős Józset ny. r. tanár. 
Tantárgyai : Újszövetségi irásmagyarazat, heti 
4 órán u. m. csütörtök, péntek, szombat, d. e. 
19 11 és szerdán d. e. 7—8. Ujszüveiségi 
ísflgogika, heti 3 órán, u. m. hétfő, kedd szer­
da, d. e. 8—9 Vallasbölcsészet, heti 3 ’ órán, 
u. m. csütörtök, péntek, szombat, d. e. 8_9,

S a s s Béla ny. r tanár. Tantárgyai :
Oszövetsegiirásmagyarázat, heti 3
pran, u. m. hétfő, kedd, szerda, d. e. 10—11 
Ószövetségi theologia, heti 3 órán, u. m. Csü" 
törtök, péntek, szombat, d. e. 10—11. Héber 
nyelvtan, heti 3 órán, u. m. hétfő, kedd, szer- 
da, d. e. 9-10. Izráel népének történelme 
(sp. o dl.), heti 2 órán, u. m. csütörtök, péntek 
d. e. 9—10. ’ * ’

l)r. H a r t ó k Jenő th. magántanár. Tan­
tárgya : a hib.ia költészete (sp. coll) heti 1 
órán, u. m. hétfőn d. u. 2 3.

B) A jog- és államtudományi szakban.
L i s z k a Nándor ny. r. tanár. Tantárgyai: 

Alkotmányos kormányzati politika, heti 5 
oiaii u m hétfő kedd, szerda, péntek, szom- 

Bányajog, heti 3 órán, u. in. 
hétfő, kedd szerda, d. e. 11-12. Államhata­
lom es szabadság, heti 2 órán, u. in. péntek, 
szgmbat, d e. 11—12.

Or. Kovács Sándor ny. r. tanár. Tan tár 
gyai : Komái jog (Inslitutiók), heti 8 órán u 
m ^ hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntek,szóm- 
ha., d e. 8—9 és hétfőn, csütörtökön d u 
á~\ A romai J >g története különös tekin'et 
tel Justinian törvényhozására, heti 2 órán u 
m. kedd, péntek d. u 3—4.

Dr Kars a István ny. r. tanár. Tantár- 
gyai : Magyar magánjog heti 5 órán, u 
i.eiió kedd, szerda, csütörtök, péntek : c
,U7'2, 75zlllllll magánjog heti 0 órán, u. ni. 
he lő, kedd, szerda, péntek C a. 9—10, szóm­
ba ion d. e. 10- 10.

Dr. B a c z u u i Lajos ny. r. tanár Tantár

Pénzügyi jog. heti 5 órán, u. m. hétfő, kedd, 
szerda, csütörtök, péntek, d. e. 8—9.

Dr. K é r é s z y Zoltán ny. r. tanár 
Tantárgyai; Magyaralkotmány- és jogtörténet 
heti 7 órán, úgymint — hétfő, kedd, 
szerda, csütörtök, péntek, szombat, d. e. 
10—11 és szombat d. e. 9—10. Egyházjog, 
heti 7 órán, u. m. hétfő, kedd, szerda, csütör­
tök, péntek, szombat, d. u. 2—3 és szombat 
d. e. 8—9.

Dr. Helle Károly ny. r. tanár, tantár­
gyai : Kereskedelmi és váltó jog, heti 6 órán, 
u. m. hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntek, 
szombat, d e. 8—9. Peres és perenkívüli el­
járás, heti 5 órán, hétfő, kedd, szerda, csü­
törtök és péntek d. e 10—11.

C) A bölcseleti szakban.
Balogh Ferencz ny. r. tanár. Tantár­

gyai : Angol nyelvtan, heti 3 órán, u. m. hétfő, 
kedd, csütörtök d. u. 4—5 Angol mondattan 
és Tennyson olvasása, beli 2 órán, u. m. 
péntek d u. 3—4 és 4—5.

Dr. Óreg János ny. r. tanár. Tantárgyai : 
Jogbölcsészet, heti 6 órán, u. m. hétfő, kedd, 
szerda, csütörtök, péntek, szombat d. e. 9—1Ó 
Bölcseleti encyclopaedia, heti 2 órán, u. m. 
hétfő, péntek d. e. 11-12 Franczia nyelv 
(kezdődnek), heti 2 órán, u. m, hétfő, csütör­
tök d. u 5—fi Franczia nyelv (haladóknak) 
heti 2 órán, u. m. kedd, péntek d. u. 5-6. 
Neveléstan, heti 2 órán, u. m. szerda d. e.

12 és péntek d. u. 3—4. Módszertan, 
heti 1 órán, u. m csütörtök d. u. s—4.

Ferenczy Gyula ny. r. tanár. Tantárgyai: 
Legújabb kor története, heti 4 órán, u. in. 
hétfő, kedd, csütörtök, péntek d. e. 11—12. 
Magyar-rokon népek az assyr történelemben,' 
heti 2 órán, u. in. szerda, szombat d. e. 
10-11. A honfoglalás története, heti 2 órán, 
hétfő, csütörtök d. e. 10—11. ?

Dr. 1 üdös K. főiskolai orvos. Tantárgyai * 
Közegészséglan, heti 2 órán, u. m. péntek d. 
u. 4—5 és 5—6. Törvényszéki orvostan, heti 
2 órán, u. m. hétfő d. u. 4—5 és hétfő d. u 
5—6.

Mácsai Sándor ének és zene tanár Tan­
tárgyai : Egyházi és müéneklés, heti 2 órán 
u. m. hétfő, csütörtök d. e. 10—11. Hegedű- 
tanfolyam, heti 2 órán, u. in. szerda, szombat 
d. u, 4—5.

1
esdett ! A hősök hősei & naffvszrtii<saiö,c'cíne^ 
- Világos mellett orosz foglyokká leUeT^ 
legénységet az osztrák besorozta cseren,; f 
a hős tábornokokat nnái„ _ ®parn»k,a hős tábornokokat pedig, ősi os7ire/i?Parnak| szerint, felakasztották, g’m£ ha ot 
lettek volna. orgyilkoaok

... Negyvenhét esztendő nemeit i„ 
idő óramutatójának kerekén, hogy az íl m 
bitófák Golgothává szentelték az aradi vérme' 
zőséget melyen azóta buján tenyész Ä 
csodajelentőségü »Tér füve«. S-ent a ? 
minden egyes szála, mert a mártyrok kikTit 
meghaltak épp úgy eszméért balltak mm 
mint a názáreti szent ember. E férfiak , u g’ 
szebb jövőjéért múltak ki. Ők függetlenné 
önállóvá, szabaddá akarták tenni a hazát p 
ezt ma minél gyakrabban emlegetni. Ma midőn 
a fiatal, pelyhes szájú, alig felcseperedett 
himpeller bárgyú közönyösséggel mosolyog ha 
ezt a szent szót hallja : függetlenig, Liitonv 
bizony ez a hatalom előtt hajlongó nemzedék 
nem is méltó arra h o g v 
szent mártyrok nevét emlegesse - 
Mert csak a gyávák, a kislelküek mondhattak 
le a függetlenség után való törekvésről Mi 
tudjuk azt, hogy azok a hő-ök, kik a nemzet 
függetlenségéért hallak el, feltámadnak , 
történelemben. Az eszmék képviselői epp olv 
halhatatlanuk, mint maga az eszme, mely ben­
nünk megtestesítve megjelent. Az aradi tizen 
három vértanú emléke élni fog, a mi« eav 
magyar él e földön A gyászünnepet holnap- 
után fogja a magyar haza ünnepelni. Tudjuk 
hogy nem lesz széles e hazában honfi szív 
mely buzgó imádság mellett ne mondaná el 
azok szent neveit, kik mártyromságot szenved­
tek a hazáért.

újdonságok.
I Október hatodika. I

Aradi szózat. —

ya.. Magyar kö zigazgatási jog, heti 5 órán, 
ti. m. hétfő kedd, szerda, csütörtök, péntek, 
d. e. 10—11. Allamszámviteltan, heti 4 órán 
n, m. csütörtök d. e. 9-10 és hétfő kedd’ 
szerda, d. u. 3—4. ’

Di\ Üiory István ny. r. tanár. Tantár­
gyai : Büntető jog, he i 5 órán, u. m. hétfő 
kedd, szerda, csütörtök, péntek d. e. 7-8.’ 
Bevezetés a jog- és államtudományokba, heti 
2 órán, u. m. hétfő, kedd, d. u. 5—6. Deter­
minismus és a büntetés (sp. coll.), heti 3

u- 6Z°mbat d. e. 7 -8 és csütörtök, 
péntek, d. u 5—6.

Dr. B a r t h a Béla ny. r. tanár. Tantárgyai 
Nemzetgazdaságtan, heti 5 órán, u. in. hétfő' 
kedd, szerda, csütörtök, pén'ok, d. u. 2-3.

Jöjjetek el ide Aradra e napon nemzetem 
lelkes fiai, hu leányai !

Jöjjön ei ide szarnyaló lelketek az aradi 
vár melleit elterü.ő szomorú síkságra és a 
kaz*maiak rideg sánezai közé, oda, a hol 
, 7. t!VV,t ezelöU a szabadságharcz tizenhárom 
hős tábornoka közül k i I e „ c z e I k ö-

11 6 g y e t golyóval 
jViltüz * ,nagykr torténeltí|n halhataiDn-

Jmj teli -i s zarándokoljunk előbb a 
vésztőbe yro, ahhoz a kis emlékoszlophoz é-
létünk8 ,ejUkebö1 fel kegye
etünk , "i ja „ .„agyarok Isten hez hogy
«TÍí ',‘U°: a nemzetünket, a kik meg 

tudLk halni es életű ,nt áldozták a hazáért !
,. • ' J A 'lián m uijiink el innen e uvász-terrölvzyuk lm Arad főte-ére a megintek 
oldnek vad virágaiból összefont koszorút s
rának^ém'fV n'rla,,'lk halal|nas eml>kszob- 
ranaK giámtiépcsojére, a mi szent fo,odaírnunk
je kepeként es eskünknek zálogaként hogy 
mi é ni és dolgozni akarunk hazánkért 'telke-
sässr * *—> «iÄ

!üTü«iT! °b',nU: '•»•■«un"!

Dr. Barabás Béla.

* Istenitiszteletek. Holnap október hó 
4-én vasárvasárnapján az istenitiszteletek az 
ev. ref. templomokban a következő sorrendben 
tartatnak meg: a nagytemplomban Nagy 
Sándor IV. é. 111., a kis templomban Szent- 
királyi Károly IV. é. th., az ispotály 
templomban Kovács Lajos esküdt fel­
ügyelő, a Kossuthutczai templomban K u t h y 
Zsolt IV. é. theologus. — Az ág. hitv. evang. 
templomban holnap délelőtt 10 órakor a°z 
istenitiszteletet M a t e r n y Lajos ág. ev. 
lelkész végzi.

Tanácsülés. Ma délelőtt 10 órakor ?. 
városháza nagy termében S i m o n f f y 
Imre kir, tanács, polgármester elnöklete alatt 
tanácsülés volt. A tanács azon folyó ügyekét 
intézte el, mely a legutóbb elhalasztott ülésen 
nem nyert elintézést. A mai ülésen tette le 
hivatali esküjét Csóka Sámuel tiszteletbeli 
rendőrfogalmazóvá kinevezett közigazgatási 
gyakornok is

* A választásokról ! Nagy feltűnést 
kelt városszerte az a sok piros és fehér toll, 
a mely az akadémiai jogász ifjúságnak a jog- 
hadgatók segély egylete elnökválasztásán el­
fog ah párt ál ás H documentája. Természe­
tesen az avatatlanok azt gondolják, hogy 
képvi-elő választ is lesz, ez különben annál is
í'iliet h”, mivel képviselő választási hírektől 

mar is fülledt a levegő. Tegnap is egy öreg 
c/.ivis, meglátván egy igen hosszú vörös tollat 
úgy szólott : — Ugyan kérem ismét felléptették 
Bakonyit ? — Persze — monoja a megszólított 
diák. ~ És aztán mikor lesz a választás ? . . 
kérdi az öreg — A választás?!., körülbelül 
novernh Then. No Iám. A képviselő és az ifjúsági 
v lasztin igy találkozik. (Megtörtént.)

* Kereskedelmi szaktanfolyam. Az évek 
óta nagy lá'ogatottságnak örvendező esti szak- 
t-nfolyamot felnőttek részére a helybe'i ke­
reskedelmi akadémia f. hó 15-én nyitja meg 
az idén ; tantárgyai : a kereskedelemismeret 
és levelezés, könyvviteltan meg kereskedelmi 
számtan; az előadások később megállapítandó 
négy napon es i 8 órától 10-ig tárlatainak ; 
tandíj 20 frt. Hallgatói naponta d. e. 11—12 
órában jelentkezhetnek az igazgatónál.
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, A nagyváradl függetlenségi párt mozgalma-
. áradi függetlensági és 48-as párt vá- 
A .mlnva csütörtökön délután 8 órakor gyűlést 

I n a kör helyiségében dr. Vári Szabó Béla 
Ihlklete alatt. A gyűlés egyetlen tárgyát a 
-(öhön levő képviselő választásrá való 

‘íjkéwület képezte
inik indítványozza _ ,

tó tájékozás czéljából az egyes városrészek 
v> ,int küldjenek ki bizottságokat a kik érint­
ésbe lépjenek a szavazókkal s nyolcz nap 

I tt tegyenek jelentést a párt állásáról arra 
Me hogy a választásnál körülbelül hány 
rávazatot remélhetni a párt jelöltje mellett 

íZ A bizottság munkálatnáak megkönynyitése

Ijűsiöbön ^ VAnoi7|R ^ tárgyban Vári Szabó 
hegy a párt tagjairól

hogy tárgyat merítsen magának ott az ő remek 
tárczáihoz. Városunk e kiváló vendége még 
nehány napot tölt Debreczenben.

Dalestély. A debreczeni munkás dalegylet 
okt. 18-án a Margit fürdő dísztermében

éliából az elnök beszerezte á nagyváradi 
vá'asztók névjegyzékét melyből mintegy 2134 
5 ivazij van olyan a kikre a párt számíthat. 
Hosszabb vita után elfogadták az elnök in- 
dHányát s szavazók nyilvántartása czéljábél 
kiküldött bizottságokat választották meg, Végül 
kimondta a választmány hogy a jogakadémia 
dísztermében rendezendő október 6-iki gyász- 
ünnepélyen a párt testületileg vesz részt.

* Belügyminiszteri leirat. A m. kir. bel 
úgyminiszter ma leiratot intézett úgy Hajdú- 
vármegye, mint Debreczen sz. kir. város kö­
zönségéhez, amelyben igen czélszerü intézke- 
dé-t telt. Nevezetesen elrendeli a belügymi­
niszter, hogy a közszolgálatban levő emberek­
nek, ha névmagyarosítás! engedélyért folya­
mainak, kérvényükhöz nem okvetlenül szűk 
séges, hogy illetőségi bizonyítványt csatoljanak. 
Ezáltal a belügyminiszteri rendelet igen elő­
nyös intézkedést tett a nevek magyarosításá­
nak megkönnyítésére.

Zalai Márk jubileuma. Szép ünnepélyre 
készül a kereskedelm: akadémia. Z a 1 a i M. 
M akadémia jeles tanára, lapunk munkatársa 
most tölti be tanárságának 25 éves évforduló­
ját. Ezt a nevezetes napot tanártársai, volt és 
jelenlegi tanítványai szép ünneppel készülnek 
megülni s már megkezdték reá az előkészületeket 
Ugyanabban a tárgyban,holnap vasárnap e hó 
4-én cl. u, 3 órára dr. Szántó Sámuel 
tanár értekezletre hívta egybe a derek tanár 
Debreczenben tartózkodó volt tanítványait a 
kereskedelmi akadémia földszinti 
vegytani termébe.

* Városi jelenet. Holnap lesz az őszi 
vásár. A Széchényi utcza végén levő vásár é- 
ren azonban már jóval előbb megkezdődött a 
mozgalmas élet, úgy hogy már az emberük 
áldják egymás fejét be is verni. , Tegnap két 
illuminált atyafi szó'alkozott össze a vásártéren 
s verekedés közber az egyik, Debre- 
tűni János előbb bottal úgy főbeütötte 
társát G a I 1 ó Ádámot, hogy az eszméletle­
nül terüli el a földön. Majd pedig a mindig 
migávul hordott evőkéssel egy pár életveszé­
ly 's szívást ejte't Gallon, úgy hogy azt élet- 
htlál közt lebegve szállították be a közkór­
házija, Debrcezcnit a rendőrség letartóztatta 
c* a vizsgálat mogejtése után ügyét átteszi a 
kir. ügyészséghez.

* Ki lesz a felsőbb tanulók könyv­
tárosa ? Az a harcz, mely már hetek óta 
fog alkaztatja a főiskola felsőbb tanulókat, 
h'gy ki legyen könyvtárosa, — rövid idő 
muiva el fog dőlni. A küzdelem nem lesz 
erős, mert C s a ághy Károly 4 jh. olyan 
párttal rendelkezik, mely számára a győzelmet 
minden esetben biztosítja és C s a j ä g h y- 
nál alkalmasbbb egyén jelenben nincs a főis­
kolában, kihez annyi reményt lehetne fűzni a 
könyvtárosi állás szerepét betöltést illetőleg 
mint ő hozzá. Mindenkor tanúsított erélyes és 
megnyerő löllépése, b 'Csületessége s az iroda­
lomban való nagy jártassága és rend-zeretele 
egyedül számára biztosítja azt a megtisztelő 
állást, melyet már nemsokára megad a felsőbb 
tanulók mellette nyilatkozó bizalma.

* Bársony István Debreczenben. Bár
3 » n y István a hírneves fővárosi iró Dob- 
reczenben tartózkodik. Tegnap érkezett váro­
sunkba s a mai nap folyamán kiment a 
Horlobágyra, tanulmányozni az ottani életet

1896. _ ........ ............
Janny József egyleti karnagy vezetése mellett 
tánczczal egybekötött zártkörű dalestélyt rendez 
következő műsorral : 1. -Fohász- Gál, 2.
-Húzzad czigány« Huber. 3. -Nemzeti zászló< 
Huber .4. -Bármerre jár« Lányi, 5. -Riadónak- 
Huber. Kezdete este 8 órakor. Beléptijegy 
személyenként 60 kr. Előreváltott jegy sO kr. 
Alapitó és pártoló tagok szabad-jegyeiket s 
használhatják. A szabudjegy két személyre 
érvényes. Felülfizetések köszönettel vétetnek s 
hirlapilag nyugtáztálnak. Jegyek elére válthatók 
Péter Pál pénztárnok urnái. Kúrián Gyula 
órás üzletében (fópiacz) és este a pénztárnál.

* Halálozás. Véltük a következő gyászje­
lentést : Néhai Janesó Julian n 
Polgár Kovács Istvánné asszony munkás éle­
tének 52-ik évében elhunyt temetése f. hó 4-én 
d. u. 3 órakor lesz Retek utcza 1278- k szá­
mú ház ól az ev. ref. nagy templomban tar­
tandó gyászerlrirtás után a Kossuth utczai 
temeiőbe Béke pora'-a ! A temetést Bankó. M 
rendezi.

A ma beköszöntött tisztes idő arra emlékez­
ett bennünket, hogy nemsokára itt a télapó, és hogy 
mily jól esik akkor a valódi gyapjúból készült uv'eg 
eloltó vagy ruha ; azonban ehez rendesen cisak drága 
pénzen juthat az ember, — ha ucm kinálkozn-'k oly 
alkalom, mit a BIEDERB»ANN E. ős FIA hely 
beli régi és legnagyobb posztónagykereskedő ez ég a 
vevő közönségnek azáltal nyújt, hogy a legfinomabb 
és csakis valódi gyapjúból készült brassói, zsolnai 
btünni és Reichenbergi szöveteket azon okból árusitt 
ják el gyári áron alól is, — miután ezen ezég, mely 
csakis nagybani eladással foglalkozik a gyajuszöve­
teket végkép kiárusítani szándékozik. Siessen tehát 
mindenki szükségletét fedezni mig a készlet tart.

x Fényes Mór lnpunk mai számában 
foglalt hirdetésre ez utón is felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

hogy majd a nemzet a legközelebbi napokban 
ítél felettük.

Ugrón elfogadja a nemzet ítéletét. 
Becsületszavát adja, hogy 
ha a jövő majoritás nem emeli a kvótát nyil­
vánosan bocsánatot kér Münnichlől itt a 
Házban, ha még képviselő, vagy a csapszék­
ben ahol találja. (Óriási derültség.)

Beöthy Ákos és P u 1 s z k y 
Ágost után áttértek az interpellácziókra.

Hoch János a keresztnek 
ős Budavárában történt megcsufolá- 

á é r t interpellál.
P e r c z e 1 válaszolja, hogy a főka­

pitány megtette a szükséges intézkedéseket. 
Hock és a Ház tudomásul veszik.

Széli Kálmán kéri a Házat, hogy a 
kvótabizottság iratárit tegyék irattárba.

Szilágyi felállt, hogy elmondja 
búcsúbeszédét. (Az egész Ház feláll) megkö­
szöni a bizalmat s kiemeli, hogy a holnapi 
nappal visszatérünk hatalmunk forrásához, a 
a néphez. Ajelencziklus ö_r ö k- 
k é emlékezet es lesz, emlékezetessé 
tette az ezredéves ünnep is, melyből a kép­
viselőház méltán kivette részét. Megemlékezik 
ő felségéről és igy végzi :

Éljen a király, bízzék a nemzet magában ! 
(Hosszú éljenzés.)

Horáuszky, Szederkényi, Lukács Béla s 
llelfy melegen megköszöntek az elnök pár­
tatlanságát, kéri Istent, hogy tartsa meg Öt 
erőben és egészségben (Viharos éljenzés') Az 
elnök éltetése közben oszlottak szét.

A főrendiház ülése.
A főrendiház d. u. 2 órakor tartott rö­

vid ülés', melyen nem történt egyéb , mint 
kihirdették Bánffy bárónak a képviselőházból 
átküldőit átiratát.

Táviratok.
Országgyülé s.

— Utolsó ülések. —
A képviselőház ülése.

Budapest, okt. 3.

Ülés kezdete 11 órakor.
Elnök Szilágyi Dezső.
Kormány részéről jelen vannak : Bánlfy, 

Lukács, Dániel, Perczel, Wlassics, Fejérváry, 
Darányi, Josipovics.

Szilágyi elnök rendkívüli érdeklő­
dés között bemutatja 13 á n ff y br. minisz 
terelnök átiratát, mely szerint a király 
5-dikén trónbeszéddel fel fo a oszlatni a 
Házat.

A p p o n y i gr. Bánfty tói határozott
választ kér a kv< a nézve.

Bánffy br dühösen azt feleli, 
hogy ház ellénzék ezért forszírozza a nyi 
latkozatot, hogy a vá'-sztási harszot felhasz 
nália. (Viharos ellentmondás) U már eleget 
nyilatkoz " azokat fenlartja. Hivaikozik 
többségre, mely támogatja.

Ugrón Gábor viharos tetszés kozott 
támadja a többséget, melyek az ország fizet, 
de érdekeit szégyenszemre képviseli (Óriási
^ K 1 n ö k meginti Ugront, ki folytatja . 

Maguk közt már eladták az országot a 
kvóta emeléssel. (K u b i n. y i : r.ersék bi­
zonyítani 1 Nevetés balról) Jól tudom, hogy 
amit négyszemközt elhatároznak, azt letagadják.

Elnök újra meginti Ugrón!, ki 
követeli a kormány nyilatkozatát a kvóta
ügyében^ ^ f f ^ jgnác/ HZ erkölcsi tisztesség
nevében őszinte nyilatkozatot követel.

H o r án s z k y és Polonyi szintén 
M ü n n i c h Aurél Ugrón beszédét 

csapszékbe valónak mondja s hangsúlyozza,

A petróleum gyár leégett.
Budapest, okt 3. A -Debreczen» eredeti 

távirata. Tegnap este a soroksári utón 
eddig ismeretlen okokból kigyult a 
petroleumgyár s óriási 
madt. Az égés - gyár teteje leégett 
azonban nein történt.

tűz tű- 
katasztrófa

A kolozsvári vértanú ünnep.
Debreczen, okt. 3.

Urbán Haynaut igyekezett utánozni az 
Ítélet hozatal után. Fclvonatta a fellegvárba 
az ágyukat az egész helyőrséget fegyverbe 
állíttatta s a polgársághoz proklamácziút 
bocsátott ki l.ogy halál üai mind azok a kik 
a foglyok kiszabadítását megkísérlik.

Ez okozta hogy a kivégzésen alig volt 
jelen valaki a városi polgárság köréből,

A kivégzetteket utolsó útjára László 
Márton szent ferenezrendi szerzetes kisérte ki 
kit közönségesen Marczi buciinak hívtak s 
ki 1863-halt meg.

Az ítéletet Szabó nevezetű, fájdalom, 
székely hadbíró foga'maz'a és ő olvasta is 
fel a kivégzés helyén.

A kivégzés alkalmával ködös, csúf idő
volt.

A kivégzési helyfelkutatása
Múlt év halottak napján indult meg az 

akczió a múzeum őre kezdeményezése folytán! 
a kivégzést hely ie;kutatására és a vértanuk 
hamvai pihenő helyének megállnpilására. Az 
akczió 10 hónapon át szakadatlanul folyt. A 
kutatást, igénybe véve a hazafias lapok támo­
gatását, a legszélesebb körű nyilvánossággá
folytatták. , ,

A még élő és a felhívásokra jelentkezett 
egykorú szemtanukat a helyszínére kivitték és 
ott kihallgatták, a nyilatkozatokat egybe ve­
tettek. A legutolsó helyszíni szemlét és kihall­
gatást ez év. év aug. 25-én teljesítették. A 
nagy kitartással végzett akczió eredményre 
vezetett. Ma már tisztába van hozva a kivég­
zés helye s a sírhelyek is megvannak 
állapítva.

(Folyt, köv.)
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Bérlet 3 sz.
Vasárnap, 1896. okt. hó 4-én :

A királyné dragonyosa.
Nagy operet.'e 3 fiivonásban. írták : Pieirc 
Decorurcebe és Frangoia liauvallet. Zenéjét 
szerző : Wenzel Leopold. Fordították : Evva

L. és Rákosi V.
Hétfőn, 1896. október hó ö-én :

B U K O W
Látványos történeti szinmii.

MARASCHINO
di Zara

NEVŰ VILÁGHÍRŰ

Paplan, Madrácz,
flaneltakarók
nagy választéka

KARDOS LASZLÓ-nál.

likőrje:
minden ült RSf

kapható.

Nem kell külföldre menni i
Meglepő "Ä8

ízé? sslysek hshttli 38 .tó
feljebb,

Boros Testvérek
női divat-áruházában

Debreczen, Kossuth-utcza 3. sz.
Tessék uiiutnt kérni !

Az indiai kávénak kilója 1.40
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives figyelmét az áltaiam feltalált

ti felhívni, amely a legjobb fajta kávék 
Cuba, Mocca, Jáva és Gyöngy
együttes pörköléséből áll elő: van 
benne ogy indiai fajta, a mely di­
rect Indiából jön és a darált kávé­
nak a zamatjai és erejét megadja. 
Ez a kávé nincs czigónával keverve 
és indiai kávé néven fog forgalomba 
jönni. Nagyon ajánlom a megpró- 
báiásra. Felülmúl idáig mindenfele 
darált kávét. Továbbá ajánlom ki­
tűnő zamatu pörkölt és nyers kávéi­
mat, ajánljuk uj szepességi és stok- 
keraui lencsét és borsót és minden­
féle főzeléket, diói és fűszereket a 
legszolidabb árban. Vidéki meg ren­
dé éseket bérmentve küldök.

Az igen tisztelt közönség szives 
pártfogasát kérve maradok

tisztelettel

JÁNOSSY BÉLA
kenyér-piacz.

KitiiüölJ‘faJtaTdarált kávé7

Krondorfi savanyuviz,
Stefánia trónörökösné forrás.

^stüaő gyógyvíz
kedvelt asztali víz.

Főraktár: Gsanak Józsefnél. Kapható még 
Geréby F., R ckl Z.. Szabó Zs., Félegy- 

liá/.i János és Szép J. uraknál.

Ritka alkalom!

BAUM MIKSA í
üzletének feloszlatása

miatt az összes raktár

minden elfogadható
áron

úgy kicsinyben 

m int n a g yba n

eladatik.

Ritka alkalom !

Steiner József-i

Tömeges bevásárlás folytán

ünő olcsón
ajánlja a legjobb minőségű

ZSEBÓRÁKAT
1 évi jótállással,

szebbnél szebb ékszemjdonságokat

LSfkövits Arthur
órás és ékszerész DEBRECZEN, Főpiacz

1 mkl férfi remontoir óra 
1 aczvl > , ,
t ezüst > > ,
1 lula ,
I arany női rcinonloir óra 
1 > férfi
1 ezüst női , ,
1 aczél , , ,

I-! próbás ezüst gyertyatartó
> gyermekevő eszkö 

la * ■ ezukortartó

frt 1 divatos arany női mellül 
1 » > férfi »
1 valódi gyémánt gyűrű 
1 tömör arany gyűrű 
1 valódi ezüsi láncz 
1 pár arany női függő 
1 » > gyermek függő
1 » valódi gyémánt függő

14 karat' s arany karék 
Divatos ezüst broclie

a. ' és feljebb
kszergyartas, tűzi zománezozás, óra javítás, vésnöki munkák.

SÓT férfi ruha versenycsarnok táK
Biedermann-Palota

minden szombaton osto 10 ©piíigj
nyitva marad -30

a tisztelt közönség részére.

gyors

Termi

DJ.kIií
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ELSŐ DEBRECZENI

paplan-gyár
L Debreczen, Széchényi-utcza.

Paplanok, madráczok
mérték szerint

gyorsan és pontosan elkészíttetnek.

Természetes illat, legnagyobb táperő 

könnyű emésztés.

A legfinomabb, valódi
«*- gyapjúszövetek ^ao
zsolnai, brassói, brünni, és francza 

gyártmányok
NAGY-KÁROLYI üzletünk

feloszlatása, miatt
dicsinyßen és renddivüli olcsó áradon 

dapdatód f&eőreczenően
BIEDERMANN E. és FIA

posztó-áruházában

IJUST* Honi ipar.

iS9)zsouio nAnuo^i 

D-iacii,1) qqoÁ8mi8oi ‘pipi s-o}9ZSf)iu.i9X

51 női szépség
kecsességét és elegéncziéját nagyban emeli a jó 
fűző, különösen, — ha oly kitűnő gyárból 
való mint

GOLDSTEIN KAROLINA
férj. HOFFERNÉ

Debreczen főpiacz, Huber-ház a megyeház mellett 
a hol bécsi, párisi pmnií- és sport

úgyszintén dajkafüaő, alkalmi fűző gum- 
mi részekkel valamint nyári és hasfiiző 

vállfiiző (gradehalter) mérték után készíttetnek.
Ugyanezen fűzők raktáron is tartatnak és igen olcsó árban 

kaphatók.

I Raktáron f űző 40 krtól kezdve.

RAKTÁR
Debreczen
Temesvár
Fiume
Vukovár

FÉNYES MÓR
vezetése alatt

KASSOWITZ FÜLÖP

bécsi férfi, fin és gyermek ruha
raktárában

Debreczen, Főpiacz, a Hungáriával szemben
BNT megérkeztek az őszi és téli évadra “Be

férfi, fiú és gyermek ruhák nagy választékban
és mill kívül olcsó árkán

kaphatók.

RAKTÁR;
Zára
Eszék
Nagyvárad
Arad
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Női felöltő
raktár.

Női kalap
raktár.

Emerich Arnoldné.
Bátorkodom a n. é. női közönség 

szives tudomására hozni, hogy

n őszi es téli idényre
a legújabb divata

női confectiók
és

női kalapokban

Ranunkel H. és Fia
|posztó és kézmüáru nagy kereskedésükbe

(Fő-utcza 1711. sz. a.
megérkeztek a legújabb bel és külföldi

gyapjú divatszövetek,
melyek igen jutányos árakon adatnak el.

A múlt évről megmaradónak pedig gyári áron alul árusittatnak ki.

igen dús választék van raktáron és ama 
kellemes helyzetben vagyok, hogy azokat

bámulatos olcsó árban
árusilom el.

Tiszteletlel

Ugyanott több rendbeli kényelmes lakás azonnal 
kiadó, értekezhetni az üzletben.

Emerich Arnoldné
Kossuth-utcza, városháza épület

Tekintettel a közeledő vetési idényre — van szerencsénk ajánlani
szavatolt tisztaságú

i'a csehországi T hóm asm ti vökből eredői

a legmagasabb dijakkal 
Kitüntetett

Földbirtokosoknak
törlés/,léses kölcsönt

ajánl

és a legrövidebb idő alatt
lebonyolít

BALOG EDE
DEBRECZEW.

Nagy-Yárad-utcza 2125. szám.

Thomasfoszfátllszíeí
szavatolt 15 ■ 20'1 0 nitrátban oldható foszforsav tartalom mai és 80 -100% porflnomsággal

Felülmúlhatatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer különösen sovány 
talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabnanemiiek, kapás és olajnövények, 
lóhere és luczerna, szőlő, komló és kerti véleményekre, kiváltképen a rétekre!

Legjobb, leghatasosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel hatás" 
mik tartósságára felülmúlja az összes szuperfoszfátokat.

A cifráiban oldható foszforsav tartalomért szavatosságot vállalunk, netán 
hiányzó mennyiséget megtérítünk. — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb 
felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

a csehországi Thomasmüvek eladási irodájának vezérképviseloje
a magyar korona országainak területén

Félév
Negyi
Egy

Kalmár Vilmos Budapest, Erzsébet-körut 34. szára,

lij diva^ áruház és női divat!erem
A főposta mellett, Steiner Gyula volt üzlethelyiségéi

<1 r/í és női r6

- N “yit.(.)ttai* I* h()1 [* niill(1e(n >‘lénynek megfelelő való angol és franezia ruha 
s^ovevek, selymek, ruhadiszek, mosóvelezek, flanelek

kapcsolatos,in

ti ő i i* it Si it i it r r § §§ \ a |

igen mérséhelt ár mellett kaphatók
N arrodámban kitűnő munkaerők vannak alkalmazva,

Szives pártfogást kór, tisztelettel

L« srsF id

Nyomatott Hogrn.n,, * r™ kü.;y,lls,mdáj6b,„
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